»Szlachetne zdrowie,
nikt si¢ nie dowie,
jako smakujesz,
az si¢ zepsujesz.”
Jan Kochanowski ,,Na zdrowie”

Zadanie 1 (2 pkt)

Podaj krotka definicje zdrowia.

.........................................................................................................................................................

Zadanie 2 (1 pkt)

Spoéréd informacji dotyczacych wiruséw wybierz te, ktore sa prawdziwe.

1. sa drobnoustrojami chorobotworczymi,

2. sg mniejsze od bakterii,

3. rozmnazaja si¢ tylko w komorkach swoich zyw1c1e11
4. maja budowg komorkowa.

OA 1,34

OB 23,4

Ooc¢ 1,2,3

OD 41,2

Zadanie 3 ( 1 pkt)

Do chor6b wirusowych nalezg:
O A, grypa, tgzec,
[0 B. gruzlica, AIDS,
O C. rozyczka, swinka (zapalenie przyusznic),

O D. wscieklizna , cholera.

Zadanie 4 (3 pkt)

Przeczytaj uwaznie ponizsze stwierdzenia, jesli sa prawdziwe zakre$l stowo Prawda,
jesli nie stowo Falsz.
A. Bulimia to inaczej jadtowstret psychiczny.
Prawda Falsz
B. Zapalenie opon mozgowych moze byé wywolane przez wirusy, grzyby i bakterie.

Prawda Falsz



C. Dur brzuszny to choroba brudnych rak i naczyn.
Prawda Falsz
D. Gruzlica jest choroba, ktora szerzy sie droga pokarmowa, przez kontakt z chorym
oraz droga kropelkowa.
Prawda Iralsz

. W czasie treningu liczba uderzen serca na minutg moze wzrosnac az do 160.

e

Prawda Falsz

F. Zbttaczka zakazna typu A i B jest choroba bakteryjna.

Prawda Falsz

Zadanie 5 ( 3 pkt)

Uzupelnij tekst wpisujac prawidtowe stwierdzenia.

Celerm AIATIZY JESU oottt
......................................................................................... . Aparat do dializy nazywamy iﬁaczej
................................................. - ZAStOSOWANO W DL eroevveerereeveere eoveeeeesoeeerooe oo

oddzielajac krew chorego od plynu dializujacego.

Zadanie 6 ( 4 pkt)

Dokonaj analizy zaprezentowanych schematéw doswiadczen. Co mozna w nich zaobserwowac

i jakie wysuna¢ wnioski z ich przebiegu

kropla ptynu Lugola
Iubjodyny

rozgniecione nasiona
pszenicy z woda



Wynik doswiadczenia: .

S
tuszcz e
L
) zé{c: &é é R R R I R I S I I I I P
Whiosek:
I TR
&
_woda s P I U OTRE SO e
3 é

Zadanie 7 (6 pkt)
450 Piotr prawdopodobnie choruje na cukrzyce.
300+ Przechodzi on specjalny test, w ktérym podaje
250

200 mu si¢ glukoze w pokarmie, a potem okre$la sic jej
1501 Piotr . . , .
//\\\\ poziom we krwi co pét godziny.

100 - ———
50 < Pawet

stezenie glukozy we krwi
mg /100cm?

Pawel, ktéry nie ma cukrzycy, byt takze badany.

2 1 172 2 22 Wyniki przedstawiono na wykresie.
podanie 50 g czas (godziny) '
glukozy

A. Dlaczego poziom cukru we krwi Pawta wzrdst po godzinie od podania glukozy?

...................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................



Zadanie 8 (5 pkt)

Ludzie Wspinajacy sie na wysokie gory maja trudnosci z oddychaniem z powodu mniejszej
zawartosci tlenu w powietrzu. Dlatego przygotowujac si¢ do wspinaczki przebywaja przez
kilka tygodni na wyzszych wysokosciach.

A. Ile % tlenu znajduje si¢ w otaczajacym Cig powietrzu?

.................................................................................................................................................

S T T RN L XN

D. Wyjasnij dlaczego wzrost liczby erytrocytéw we krwi u ludzi umozliwia pokonywanie
duzych wysokosci? '

Zadanie 9 (5 pkt)

Na podstawie ponizszego schematu odpowiedz na pytania:

§ = rosiczka
C = welnianka waskolistna
P = trzeslica modra

B = woskownica europejska
M = mech torfowiec

Y = kloséwka welnista

A. Wymien dwie roéliny porastajace wylacznie najwyzej potoZony obszar:

.............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................



D. Rosiczki tapia mate owady 1 trawig je, by wchtona¢ zawarty w nich azot.
¢ Do czego potrzebny Jest M @Z0L7 ......vioii i
¢ Jaki wniosek mozna z tego wyciagnac na temat sktadu chemicznego torfu, na

ktorym ro$nie rosiczka?

Zadanie 10 (5 pkt)

Ponizej wypisano nazwy pasozytow zewnetrznych i wewnetrznych ludzi 1 zwierzat.
Usystematyzuj je wpisujac do poszczegodlnych kolumn tabeli:
kleszcz, §éwierzbowiec, owsik, wesz, zarodziec malaryczny, glista ludzka, ameba, wiosien

spiralny.

PASOZYTY BEDACE

Pierwotniakami Plazincami Oblencami Owadami Pajeczakami

Zadanie 11 (8 pkt)

Opisz wskazane elementy na schemacie przedstawiajacym narzad stuchu i rownowagi

cztowieka.




Zadanie 12 (5 pki)

Hormony wplywajs na zachowanie homeostazy w organizmie — dzialajg powoli lecz
diugotrwale. Wyjatkiem jest tu adrenalina. Odpowiedz na nastepujace pytania:

A. Gdzie dokladnie powstaje adrenalina?

B. W jakich sytuacjach jest ona produkowana w zwigkszonych ilodciach? Wymien
przynajmniej dwie takie sytuacije.

C. Podkresl wsrod wymienionych te reakcje organizmu, na ktére pobudzajgce wplywa
podwyzszony poziom adrenaliny-
zwigksza wydalanie moczu, podnosi tetno, zwicksza aktywnos¢ jelit, podnosi poziom
cukru we krwi, podnosi aktywno$¢ migéni, pobudza prace wspotczulnego uktadu
NErwowego.

D. Podaj dwa sposoby zwalczania stresu.

Zadanie 13 (1 pkt)

Uzyskiwanie duzej ilosci energii w komorkach ciata kregowcow statocieplnych jest wynikiem
sprawnego dziatania uktadow:

0 A. krwionosnego, kostnego, nerwowego,

£ B. pokarmowego, krwiono$nego, oddechowego,

U €. migdniowego, szkieletowego, oddechowego,

L' D. rozrodczego, nerwowego, pokarmowego.

Zadanie 14 (4 pkt)
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A. Jaki proces przedstawia powyzszy schemat?

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Zadanie 15 (4 pkt)

Rozpoznaj przedstawione na rysunkach ro$liny. Podaj tylko nazwe rodzajowa:

Zadanie 16 (5 pkt)

W czasie oddychania tlenowego powstaje znacznie wiecej energii niz w czasie oddychania
beztlenowego. Inne sa tez produkty koncowe. W brakujace miejsca tego schematu wpisz

produkty koncowe poszczegoélnych typéw oddychania.
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Zadanie 17 (3 pkt)

Potacz w logiczne pary odpowiadajace sobie terminy:.

1. aflatoksyna a. laseczka tlenowa

2. penicylina b. grzyby plesniowe

3. melanina c. gruzlica

4. pratki Kocha d. Aleksander Fleming

5. choroba Graves - Basedowa e. ssaki

6. kloaka f barwnik wytwarzany w naskoérku
g. ptaki
h. tyroksyna

Zadanie 18 (3 pkt)
Jednym z powszechnych rozwiazan ,,natury” jest wytwarzanie w organizmach zwierzecych
struktur zajmujacych mala objetosé, a posiadajacych duza powierzchnig czynna. Do nich

nalezg:

Rysunek przedstawia zarodek z
utworzonymi bionami plodowymi.

A. Opisz na schemacie zaznaczone
elementy.

B. Napisz z czego i jak powstaje
fozysko.




Zadanie 20 (4 pkt)

Okres ciazy, to okres wazny i szczeg6lny dla kobiety i rozwijajacego sie w jej organizmie
nowego zycia. Sprobuj podad cztery rady, ktore pozytywnie wptyna na przebieg ciazy.

..............................................................................................................................................

..............................................................................................................................................

Zadanie 21 (3 pkt)

Uzupelnij schemat wpisujac w puste pola wiasciwe okre§lenia:
a. zmniejszenie populacji ofiar
b. zmniejszenie populacji drapieznikow

c. zwigkszanie liczebnosci drapieznikow.

Zwigkszenie Wiecej i
liczebnosci 3| pozywieniadla 1 g
ofiar drapieznikow
i i
Zmniejszenie Zwiekszenie
zapotrzebowania zapotrzebowania
na pokarm na pokarm
u drapieznikow u drapieznikow

i

:

3 Mniej 2
pozywienia dla
drapieznikow
Zadanie 22 (4 pkt.)

Narysuj schemat przedstawiajacy przeptyw energii przez ekosystem.
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Zadanie 23 (4 pkt)

Uzupetnij tekst:

glownie .. .

Zadanie 24 (5 pkt)

Narysuj i opisz aparat szparkowy roéliny okrytonasiennej.

Zadanie 25 (1 pkt)

Wirod kregowcow najwyzszy poziom zuzycia tlenu wystepuje u:

rl

o O 3 3

A, tyb,

B, plazow,
C. gadow,
D. ptakow,

E. ssakow.

Zdanie 26 (8 pkt)

Podpisz przedstawione na rysunku tkanki. Zaznacz na schemacie miejsce ich wystgpowania

w korzeniu wpisujac odpowiednia litere.
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Zadanie 27 (3 pkt)

Napisz kilka stéw w obronie drapieznictwa w przyrodzie. Wciel si¢ w wybranego drapieznika

i w pierwszej osobie liczby pojedynczej zaprezentuj swoje znaczenie w ekosystemie.

Zadanie 28 (6 pkt)

Uzupetnij schemat i pedpisz go.
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Schemat przedstawia
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Zadanie 29 (4 pkt)

Ktory ze schematdw przedstawia strukturg biocenozy o wiekszych mozliwosciach

samoregulacji. Uzasadnij swoj wybér przykiadem.

Odpowiedzi:

¢ Biocenoza o wigkszych mozliwo$ciach

samoregulacji to

....................................

¢ Posiada ona wieksze mozliwosci
B 4 samoregulacji poniewaz

.................................................................

.................................................................

{ é % @ ; E - OSOan‘(I fcl)énych poprc?&ﬂzg .................................................................

..............................................................

¢ Przykiadem takiej biocenozy jest np.

...........................................................................................................................................

Zadanie 30 (4 pkt)

Na podstawie krotkiej, przedstawionej charakterystyki, wpisz nazwe okresu zycia cztowieka,
ktérego dotyczy:

A. Uczg sig pisac i czytaé, stopniowo zdobywam coraz wicksza wiedze.

................................................................................................................................................

B. Placzg ,,na sucho”, sila skurczéw moich migéni jest niewielka, moge przechodzié
tzw. ,,Z0Maczke fIZJOlOZICZNG” .c.ooiiviiii ettt

C. Do glosu dochodza estrogeny albo testosteron i powoduja w moim ciele duze zmiany,

w wyniku ktérych osiagam cechy typowe dla danej ptei

..............................................................................................................................................

D. Sprawno$¢ moich rak i moich ruchéw jest znacznie wicksza. Mam pelne uzebienie

mleczne

................................................................................................................................

E. Uczg sig chwyta¢ przedmioty, tempo mojego wzrostu jest bardzo intensywne, ucze sie
SIEAZIEE, StAC 1 CHOAZIC  ovieveieeieeeee ettt e et e e e e et eeeesaseresreesesesenssesenes

F. Moja dojrzato$¢ jest pelna. Objawia si¢ dojrzatoscia fizyczna, psychiczna i spoteczna.

R R R R N T o,
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G. Moje tkanki poprzez znaczng utratg wody staja si¢ mato elastyczne. Mam zmniejszong
odpornos¢. Czgsto choruje. Ostabiony jest gtdwnie uktad ruchowy i nerwowy .................
H. Mo¢j wiek oscyluje w przedziale 40 — 65 lat. Moja aktywno$¢ fizyczna zmniejsza sie.

Niestety dostrzegam pierwsze zmarszczki i siwe wlosy

.................................................................................................................................................
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